

### 新疆军区某团摸清基层需求解决现实难题——

# 把实事办到官兵心坎上

■本报记者 侯磊 特约记者 高群

寒风起,天骤凉,但新疆军区某团二级上士李杰心里却暖洋洋的。11月6日一大早,他拿着钥匙打开申请的公寓房,里里外外仔细看了一遍。

“整修后的公寓房整洁干净,房间里电视、冰箱、洗衣机等家电一应俱全,绿植盆栽赏心悦目……”走出公寓房,李杰高兴地对记者说。

看到李杰满意的笑容,该团后勤保障股王股长倍感欣慰。这段时间,围绕前期梳理的被装申领、营房整修、伙食保障等方面问题,他先是与同事一起完善整改方案,随后奔波于各个点位抓落实,几乎天天连轴转。

据了解,近期该团通过常委值班、挂钩帮带、问卷调查、信箱收集等方式,摸排梳理官兵关切的现实难题和制约基层建设的瓶颈问题。与此同时,机关业务部门聚焦问题深入调研,征询官兵意见、制订解难措施,并建立效果反馈机制,在跟踪问效中及时调整破题方法。

间间公寓房,牵动官兵心。前不久,野外驻训结束,该团党委考虑到部分已婚军人与家属长期两地分居的现实情况,便鼓励营连干部接家属来队团聚。孰料,家属陆续来队后,公寓房保障条件不足的问题凸显出来,有的房间出现管道漏水、线路断电等情况,给官兵和来队家属的生活造成不便。

暖心事变成了闹心事,这让当时正在连队蹲点的王股长有些着急。随后,他找到几名官兵进行座谈,并对公寓房

存在的问题进行分析汇总,形成调研报告上报团领导。该团针对此类情况,组织机关干部围绕“如何打通服务基层‘最后一公里’”,把实事办到官兵心坎上”展开讨论辨析,引导大家查一查哪些举措没落细,哪些环节不周到,并拿出针对性改进办法,确保把实事办好办到位。

如今,该团不但解决了公寓房存在的问题,而且围绕家属来队接送站、业余文化活动等制订了详细方案。他们还安排炊事员组成暖心服务小组,定期为家属开展特色美食制作培训,并组织“巧手好军嫂”评选活动,丰富来队家属军营生活。

在解决官兵后顾之忧、现实难题的同时,该团还聚力破解制约基层建设的瓶颈问题。他们鼓励营连干部结合单

位特点自主抓建,对于建设中自身无法解决的问题,团党委指派经验丰富的领导带机关干部住进营连带帮指导,直至情况好转、工作见效。

二营军事训练水平一直排在全团前列。然而,科技含量较高的新装备列装后,由于专业人才短缺、组训经验不足,营里的训练工作受到一定程度影响。了解这一情况后,该团党委指派团参谋长到二营帮建。他与营连干部一起剖析问题原因、研讨解题之策,协调兄弟单位骨干跟训带教,积极为年轻战士提供机会和平台,鼓励大家在任务中摔打磨砺、成长成才。很快,二营的训练工作有了起色。

前不久,该团政治处一名干部梳理问卷时发现,多名官兵反映有些初

级军士存在能力素质弱等问题。为此,该团抽派机关干部到多个连队开展“解剖式”调研。在此基础上,他们探索通过军事理论培训、基础技能集训、专业技能强训、任务考核检验“四步法”,助力初级军士提高能力素质。这些做法使初级军士能力素质普遍得到提升。“我将立足岗位精武强能、不断锤炼过硬素质,为连队建设作出贡献。”下士王小龙说。

“对于发现的问题,不但制订措施要扎实,更要下大力抓落实。”到二营进行落实成效“回头看”时,该团一名领导感慨地说。下一步,他们将深入总结经验,聚力攻坚克难,加强帮带指导,坚持跟踪问效,以不解决问题不撒手的韧劲持续发力,推动基层建设全面进步、全面过硬。

## 短 评

## 扭住“实”字持续用力

■侯磊

为官兵办好事,为基层办实事,是各级机关和领导干部的职责所在。实实在在地解决好官兵的急难愁盼问题,为他们办实事、解难事、做好事,是打基础、利长远的“兵心工程”。

凡事成于真、兴于实。新疆军区某团摸清基层需求解决现实难题的做法启示我们,广大党员干部必须坚决破除

形式主义、官僚主义,主动扑下身子、迈开步子、沉到一线,摸清情况、找准问题、提实对策。找到了问题症结,还要在对症下药上下功夫、见行动,坚持有什么问题就解决什么问题、什么问题突出就重点解决什么问题,努力将“问题清单”转化为“成效清单”,让官兵感受到组织的关怀和温暖。

“一语不能践,万卷徒空虚。”实践证明,为基层官兵办实事不在于事情大小,关键要一锤接着一锤敲,一件接着一件办。只要各级铆足慎终始、善作善成那股劲,坚持难事不解决不撒手、不解决好不罢休,就一定产生强大的凝聚力、感召力、战斗力,有力激发官兵干事创业热情,不断推动部队建设高质量发展。



## 全面加强练兵备战

# 装备操作比武出现“附加题”

——第71集团军某旅一段野外驻训经历引发官兵思考

■徐哲文 宋强

初冬时节,寒气逼人,第71集团军某旅一场野外训练正在紧张进行。身处陌生地域、复杂环境,面对导调组临机设置的特情,中士张黄立带领班组成员沉着应对、灵活处置,圆满完成损毁道路抢修任务。

走下训练场,张黄立激动地告诉笔者,此次训练的优异表现,得益于几个月前的一次“折戟”——

今年夏天,该旅野外驻训期间,一场装备操作技能比武火热展开。张黄立在装备厂家接受信息化培训时综合表现突出,能熟练操作使用新装备,是此次比武的“种子选手”。

“前方路段,迅速铺设通行路面!”比武当天,接到考核指令后,张黄立带领班组成员,快速启动机械化路面车进行作业。当张黄立按照规程使用数控操作盒展开操作时,车辆却始终不

听使唤。“糟糕,一定是装备坏了!”出现意外,张黄立申请“暂停比武”,考核员却要求“继续作业”。无奈,张黄立只得改为手动作业,因操作不熟练导致超时。

考核结束,张黄立懊恼不已。然而他再次检查装备时才发现,数控操作盒竟被人偷偷“动了手脚”——此次的“装备故障”,是考核组特意设置的一道“附加题”。

原来,该旅领导在前期跟训中发现,随着多型新装备列装,不仅需要手动操作的环节,现在可以“自动化”完成。不少官兵熟练掌握了信息化、自动化操作方式,却忽略了手动操作技能训练。新技能要练熟,“看家本领”也不能丢。为此,考核组特意出了这道“附加题”。

“附加题”难住装备操作能手,此事

在该旅引发热议。在旅党委议会议上,大家达成共识:“战场态势千变万化、条件复杂苛刻,如果过度依赖新装备,反而会让自己陷入被动。”他们进一步调查发现,随着新装备配发部队,部分新老装备不兼容、系统数据共享难、动态保障难等问题凸显,一定程度上制约了部队战斗力提升。

为此,他们一方面成立课题攻关组,围绕极限条件下装备性能挖潜等展开课题攻关,夯实官兵能力基础;另一方面邀请厂家技术人员与干部骨干一道,在实践中开展战法训法研究,合力破解新老装备融合训练难点问题。

平时训练过得硬,战时才能打得赢。前不久,该旅组织渡河保障训练,舟桥分队官兵采取新老舟桥衔接架设的方式,快速架起战场通路,训练成效得到有效检验。

## 强军论坛

中国新闻名专栏

# 重视「事前推演、事后复盘」

■翟青松

对部队指挥员来说,组织一场战役,指挥一场战斗,都要在枪响之前精心筹划、制订预案、反复推演,战役战斗结束后则要认真复盘、总结得失、查缺补漏。这种“事前推演、事后复盘”的做法,对于完成重大任务、组织重大活动、推进重大工程等,同样有重要借鉴和启示意义。

“谋先事则昌,事先谋则亡。”这句话出自汉代刘向的《说苑》,意思是谋划好了再去行动,才易于获得成功;行动之后再去做谋划,就容易导致失败。凡事预则立,不预则废。周密的计划、科学的方法是成事之要。执行一项任务特别是重大任务,必须学会料事于先、未雨绸缪,尽可能地把各种情况想全想透,把各项措施制订得周详完善,这样才能做到“图之于未萌,虑之于未有”。重视“事前推演”,就是要做到深思而后行、谋定而后动,确保方向辨得明、大势看得清、问题抓得准,从而减少各种风险、漏洞和差错。

总结经验、把握规律,是我党我军一贯强调的工作方法,也体现出一种历史自觉和历史主动。战争年代,无论是胜是败,我军都要及时总结战斗经验,这也帮助我军实现了从不会打仗到善于打仗的转变。正如马克思所说:“人的才干增长依赖于实践和学习,但并不是在实践和学习中自然而然地增长的,必须加上不断地认真总结反思经验教训。”工作中的经验和教训都是财富,关键在于是否善于总结。重视“事后复盘”,就是要善于总结经验,成功了要明白胜在何处,失败了应知成败因何故,进而反思差距、以利再战。

“事前推演”的本领,实际上是一种预判力。领导和机关干部应坚持运用马克思主义立场、观点、方法,分析问题、研究问题,准确把握事物发展的客观规律,敏锐把握事物发展的趋势,洞察潜在的各种风险,不但要发现问题、分析问题,而且要找到解决之道、制订相应措施。同时,应强化战略思维,保持战略定力,把谋事和谋势、谋当下和谋未来统一起来,增长“审大小而图之,酌缓急而布之”的智慧,坚定“常常做,不怕千万事”的信念,牢牢掌握战略主动权。

善于总结才能进步。习主席指出:“同样是实践,是不是真正上心用心,是不是善于总结思考,收获大小、

提高快慢是不一样的。如果忙忙碌碌,只是机械做事,陷入事务主义,是很难提高认识和工作水平的。”领导干部应重视提高“事后复盘”的本领,将总结经验看作一种责任、当成一种习惯、化为一种能力。每当完成一项重大任务或结合重要时间节点,善于对工作进行一次去粗取精、去伪存真、由表及里、由表及里的思想加工,进一步理清思路、改进措施、提高质效,把总结的过程变成谋篇布局、扬帆再出发的过程,真正做到打一仗进一步。

(作者单位:77643部队)

## 海军工程大学引导研究生学员树立研为战导向 攻坚课题紧贴部队需求

本报讯 胡顿、特约通讯员侯融报道:近日,第七届全军军事建模竞赛获奖名单公示,海军工程大学某研究生队21人榜上有名。“此次竞赛紧盯战场需求设置考题,对学员的军事理论基础和动手实践能力都有较高要求。”该学员队一名干部介绍,优异成绩的取得,得益于学校紧盯练兵备战实际需求,坚持为战育人的有力举措。

“研究生学员大脑感知了‘战斗’,心中多了‘硝烟’,进一步增强了研为战的使命感。”该校领导介绍,他们紧盯部队一线需求开展教学与科研,通过体系安排岗位见习、当兵锻炼等方式,让研究生学员带着思考深入调研、加强全面锻炼,广泛参与到部队难题攻关中。

为引导研究生学员将科研瞄准瞄准部队备战靶心,他们协调多个部队,组织学员跟训研学,带着研究成果奔赴一线

参与大项任务,将研究成果放在实战实训中检验。据统计,近5年,该校研究生学员毕业论文研究方向全部来自部队练兵实践。

2023级军队硕士研究生开学后,该校便组织研究生学员赴海军某旅开展强化训练,把“开学第一课”搬到一线演训场。一次次武装奔袭,一场场模拟训练……学员们从教室到演训场,再从演训场返回教室,心中为战而研的信念更加坚定。

经过在基层部队1个月的摸爬滚打,该校研究生学员江超宇写下这样一段感悟:瞄准科技前沿和关键领域选择课题、撰写论文,必须找准沟通“理论数值”与“战场实践”的桥梁,从“自己想干什么、能干什么”变为“部队需要什么研究什么、为了胜利我能研究什么”。

